

## 丹灶镇持续深入推进全域土地综合整治工作

# 大金智地片区10家违规厂企被停水电

珠江时报讯(记者/陈时然 通讯员/丹宣 摄影报道)7月18日,由南海区全域土地综合整治指挥部联合执法攻坚队牵头组织,丹灶镇综合执法委各专业委员会对大金智地片区展开联合执法行动,10家无报建手续、无竣工验收等违规行为的厂企被停水停电。

本次联合执法行动针对重点场所采取区、镇联动,多个部门同步排查安全生产隐患方式,依法依规对存在无规划许可、无报建手续、无竣工验收等安全生产隐患的厂企进行查处。

当天,这支由南海区直部门及丹灶镇执法办、城建和水利办、应急办、自资所、生态环境监管所、派出所、消防办、供电公司等部门组成的联合执法攻坚队,共检查大金智地片区内企业、仓库12处,发出整改通知书18



执法人员对无报建手续、无竣工验收使用的厂企实施停水措施。

份,并对10家无报建手续、无竣工验收使用的厂企实施停水、停电等措施。南海雄师·丹灶先锋仅用不到一天的时间就完成了

原定两天的联合执法任务,加速丹灶镇大金智地片区土地综合整治进程,为该片区高质量发展奠定坚实的基础。

“大金智地片区”是丹灶当前两大连片改造项目之一。近年来,丹灶以大金智地片区城市更新为抓手,在约2/3的集体

土地和1/3的国有土地上,通过逐步梳理企业、村民、承租人的利益问题,推动村级工业园连片升级改造。先后引入联东U谷、728创域等一批高端产业载体项目,导入社会优质资源,促成了智能安全产业在片区集聚发展。

借全域土地综合整治的东风,丹灶不仅加快实现落后产业的转型升级,进一步消除各类生产安全隐患,还通过土地整理为产业群的引进和发展腾出空间,助力实现村级工业园的连片开发。

接下来,丹灶镇将拿出更大的决心和魄力,提速攻坚,持续开展安全生产隐患排查,加速大金智地片区乃至镇内全域土地综合整治进程,为丹灶镇实现高质量发展打下坚实的基础。

## 丹灶开展流动摊贩整治行动 督促商户落实“三包” 劝导32档流动摊贩

珠江时报讯(记者/吴玮琛 通讯员/丹灶镇综合执法办)连日来,丹灶镇综合行政执法办开展流动摊贩整治行动,采取文明劝导和严格执法相结合的方式,对丹灶鸿发市场及周边进行整治,为居民营造安全、有序的出行环境。

据了解,由于丹灶鸿发市场自产自销区升级改造,导致市场周边乱摆卖现象比较突出,许多流动摊贩占道经营,造成道路安全隐患的同时,极大影响市场周边的环境卫生。

为此,丹灶镇综合行政执法办组织执法人员对上述路段进行专项整治。一方面,执法人员对市场周边超线经营等现象进行严格整治,劝导商户严格遵守市场管理秩序,督促商户自觉落实“门前三包”;一方面耐心向流动摊贩进行教育劝导,宣传占道经营对环境造成的不良影响,引导摊贩自觉遵守法律法规,自觉遵守城市管理相关法律法规。

本次行动共劝导教育流动摊贩32档,并对拒不配合的4档流动摊贩作出行政处罚,有效遏制了该辖区内流动摊贩的占道经营行为,维护干净整洁的市容市貌。

接下来,丹灶镇综合行政执法办将继续加强市场周边的整治力度,确保前期整治效果,还市民一个干净整洁的出行环境。

## 全市首个“一庭两所”矛盾解纷新模式在丹灶启动

# “庭所共建”强调调解 矛盾纠纷“不过堂”

珠江时报讯(记者/吴玮琛 通讯员/梁彦红 摄影报道)7月15日,丹灶司法所、南海区人民法院丹灶人民法庭、丹灶镇派出所联合举办“庭所共建”联动联调启动仪式,正式签订“一庭两所”协议,标志着佛山市首个“一庭两所”矛盾解纷新模式落地启动。

今年6月份,南海区司法局和南海区人民法院联合出台了《关于推进“庭所共建”工作机制的实施意见》,进一步完善矛盾纠纷多元化化解机制建设。作为南海区先行示范点,丹灶签订了“一庭两所”共建联动联调协议,联动人民法院、司法所、

派出所三方力量,整合基层解纷资源,共同构建调解“法公联动、法司联调、职能并轨、资源共享、优势互补、纠纷同调”的基层矛盾化解新机制,有效激活市域社会治理的“神经末梢”,开拓南海区基层治理多元化化解矛盾新模式。

坚持矛盾纠纷化解在基层,全力筑牢社会稳定“防线”。丹灶将以“一庭两所”矛盾解纷新模式,实现信息共享、资源互通、优势互补,坚持以人民为中心,将矛盾纠纷多元化化解的端口再往社区、乡村深入延伸,着力筑牢基层安定和谐

的“第一道防线”,稳抓基层治理的基础。

接下来,丹灶镇“一庭两所”矛盾解纷新模式将进一步优化司法资源,通过共建基层社区诉讼治理工作站,并依托该平台对轻微伤害但不构成犯罪的案件、邻里纠纷、家事矛盾等进行联合调解,将矛盾纠纷就地化解,从源头上减少案件增量,及时控制、协调各类民事纠纷和发展中的各类矛盾,实现人民调解和司法调解的有效衔接,进一步推进基层社会治理水平及治理体系现代化,切实增强人民群众获得感、幸福感、安全感。



相关单位代表签订了“一庭两所”的协议。

# 企业涉职业健康违法将被处罚

应定期对工作场所职业病危害因素进行检测、评价,逾期未改将被处以五万元以上二十万元以下的罚款

珠江时报讯(记者/吴玮琛 通讯员/叶敏玲 摄影报道)近日,南海区卫生监督所综合监督四中队、丹灶镇卫生健康办工作人员到石联、南沙、东联等社区建档企业开展职业健康现场监督检查工作。

执法人员通过现场检查、查阅资料发现,某制品有限公司、某金属有限公司、某环保新材料有限公司三家企业,都存在未定期对工作场所职业病危害因素进行检测、评价等违法行为。

执法人员当场对违法企业给予警告并下达卫生监督意见书,责令其限期整改,逾期不改正的,处五万元以上二十万元以下的罚款。

区卫生监督所综合监督四中队、丹灶镇卫生健康办将持续督促用人单位全面落实职业健康主体责任,进一步规范执行职业病防治措施,有效提高劳动者健康水平,让每一位劳动者知法懂法,用法律武器维护自身权益。

经查,企业未定期对工作场所职业病危害因素进行检测、评价的违法行为,违反了《中华人民共和国职业病防治法》第二十六条第二款的规定,依照《中华人民共和国职业病防治法》第七十二条第(四)项的规定,企业管理方将被责令1个月内对工作场所进行职业病危害因素检测和评价。



工作人员开展职业健康现场监督检查工作。

### 相关链接

## 职业病的预防

职业病,是一类特殊的疾病。它有着以下特点:

- 病因明确,病因即职业性有害因素,如粉尘、噪声。消除病因即可消除发病。
- 所接触的病因大多是可检测的,浓度越高、强度越大,发病的可能性越大。
- 接触相同因素的人群中可能出现聚集性病例,如粉尘严重超标的型砂车间可能出现多个矽肺病人。
- 大多数职业病如能早期诊断、处理,康复效果较好,但有些职业病,例如矽肺,目前尚无特效疗法,只能对症综合处理,故发现愈晚,疗效愈差。
- 除职业性传染病外,治疗个体无助于控制人群发病。必须从源头上治理工作场所环境。

从职业病特点我们可以看出有的职业病不能治愈,但是可以预防的。那么如何进行预防呢?同其他疾病一样,职业病的预防也分为三级预防。

- 一级预防,亦称病因预防:即通过改革工艺、使用职业病防护设施、做好个人防护等技术措施从根本上消除和控制职业病危害因素,不接触、少接触。消除病因即能消除发病。
- 二级预防,又称临床前期预防:即通过对职业接触人群开展普查、筛检、定期健康检查,早期发现、早期诊断、早期治疗防止病损的发展。也就是说早期干预,将疾病扼杀在萌芽状态。
- 三级预防,又称临床预防。使患者在明确诊断后,得到及时、合理的处理,防止疾病恶化及复发,防止劳动能力丧失。



## 工会篇—— 企业发生安全事故 工会有权依法参加调查

某化工股份有限公司的操作工在排料回收槽对粉料进行工艺处理时,发现排出的粉料与往常不同,有烟雾状气体出现,该操作工立即关闭了放料阀。但因排出物中带有可燃气体,遇空气后自燃,造成某建设公司的2名检修工甲、乙被烧伤。经医院诊断,甲需要休息3个月,乙需要休息1年,才能正常上班。

根据《企业职工伤亡事故报告和调查处理规定》,这是一起重伤事故,应该由企业负责人或其指定人员组织企业生产、技术、安全等有关人员及工会成员参加事故调查组进行调查。

南海区总工会提醒,根据《中华人民共和国安全生产法》第六十条第三款规定,工会有权依法参加事故调查,向有关部门提出处理意见,并要求追究有关人员的责任。根据《企业职工伤亡事故报告和调查处理规定》第九条规定,轻伤、重伤事故,由企业负责人或其指定人员组织生产、技术、安全等有关人员以及工会成员参加的事故调查组,进行调查。根据《中华人民共和国职业病防治法》第四十条第一款规定,工会组织应当督促并协助用人单位开展职业卫生宣传教育和培训,有权对用人单位的职业病防治工作提出意见和建议,依法代表劳动者与用人单位签订劳动安全卫生专项集体合同,与用人单位就劳动者反映的有关职业病防治的问题进行协调并督促解决。

相关链接: 7月23日至24日,南海区总工会、南海区应急管理局、南海区普法办联合举办“遵守安全生产法当好第一责任人”主题微信学法大赛,参与游戏答题有机会获得微信红包等丰厚奖品,详情可关注“南海普法”微信公众号。

整理/珠江时报记者 原诗杰

